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Aufgabe 1

Untersuchen Sie, ob die Gleichung F (x, y) = 0 um den Punkt (x0, y0) nach y aufgelöst werden
kann, d.h., ob eine Funktion ϕ : (x0 − ε, x0 + ε) → R mit F (x, ϕ(x)) = 0 und ϕ(x0) = y0
existiert. Falls ja, bestimmen Sie ϕ′(x0).

(a) F (x, y) = ex
2+y2 − e2, (x0, y0) = (1, 1)

(b) F (x, y) = sin x · cos y, (x0, y0) = (π
2
, π
2
)

(c) F (x, y) = sin x · cos y, (x0, y0) = (0, 0)

(d) F (x, y) = xye−x−y, (x0, y0) = (1, 3)

Aufgabe 2

Sei f : R2 → R

2, f((x, y)T ) = ex
(

cos(y)
sin(y)

)

(a) Für welche (x, y)T ist die Jacobimatrix f ′((x, y)T ) invertierbar? Bestimmen Sie auch die
Ableitung der lokalen Umkehrfunktion in diesen Punkten.

(b) Ist f bijektiv? Wenn ja, geben Sie die Umkehrfunktion an. Wenn nein, finden Sie eine offe-
ne Menge U ⊂ R2, sodass die Einschränkung von f auf U , also f |U : U → f(U), (x, y)T →
f((x, y)T ) bijektiv ist.

Aufgabe 3

Berechnen Sie die folgenden Integrale.

(a)
s

[−1,1]×[0,2]

xyey
2

d(x, y)

(b)
∫

P
x+ y d(x, y) mit P = {(x, y) | 0 ≤ y ≤ 1, 1− y ≤ x ≤ 2− y}

(c)
∫

[0,π
2
]×[0,π

2
]×[0,π

2
]

cos(x) cos(y) cos(z)d(x, y, z)

(d)
∫

D

√
2 + x2 d(x, y) mit D =

{

(x, y) | 0 ≤ y ≤
√
2 + x2, 0 ≤ x ≤ 2

}


